Zajecia 5 (25) (2 godziny)

Temat: Zaawansowane struktury danych w STL — set, multiset, mapa

Tresci z sylabusa:

Matematyka: Programowanie: Algorytmika

Implementacja kontenera set, Drzewa ukorzenione, drzewa
multiset, mapa binarne i ich wtasnosci,

metody przechodzenia drzew
w tym drzew ukorzenionych,

Zadanie sprawdzajgce opanowanie poprzedniej lekcji

Omowienie przez uczniéw sposobdw rozwigzania prac domowych. (Temat poprzedni byt na
tyle wazny, ze warto zamiast kontroli jeszcze raz razem z mtodziezg go oméwic).

Czynnosci nauczyciela:

omawia problem stownikowych typdw danych

przypomina dziatanie drzew BST oraz ztozono$¢ podstawowych operacji na tym drzewie
wprowadza i wyjasnia mechanizm hashowania oraz wyjasnia w skrécie tablice z hashowaniem
wyjasnia dziatanie kontenera set i multiset pokazujgc sposéb wykorzystania w programach
pokazuje dziatanie kontenera typu mapa

omawia wykorzystanie poznanych typéw kontenerdw do rozwigzywania przyktadowych zadan

Przyktadowe zadania do rozwigzania na lekgji:

Bezpieczenstwo — Nalezy okresli¢ jak bardzo podobne sg do siebie hasta, ktére znajdujg sie w
bazie danych firmy. Wszystkie hasta w bazie danych majg dtugos¢ 5 znakdw i sktadajg sie z
matych i duzych liter alfabetu tacinskiego oraz cyfr. Nalezy okresli¢ ile jest par haset, ktére sg
takie same, ile par rézni sie na pierwszej pozycji, ile na drugiej itd.

Przyktadowe zadania domowe:

Koleje — zadanie z IX Olimpiady Informatycznej — nalezy zbudowadé system realizujgcy
rezerwacje na przejazd kolejg i odpowiadaé na zapytania, czy dane zgdanie rezerwacyjne
mozna zrealizowad, czy tez nie.

Zadania na sprawdzarce:

Powtdrzenia — Masz podany ciag liczb catkowitych x1, x2, . . ., xn oraz zapytania o to, czy dla
danego spdjnego podciagu x, jaki$ element sie w nim powtarza.

Przyktadowo, dla ciagu x = (1, 2, 1, 3, 4), dla spéjnego podciggu od 1 do 4 pozycji, powtarza sie
1, natomiast dla podciagu od 2 do 5 pozycji nie powtarza sie zaden element.

Radiotelegraf — zadanie z IV ILOCampa: Dane sg liczba wiadomosci oraz maksymalna liczba
przechwyconych przez wroga wiadomosci oraz ciag liczb oznaczajacych przesytane
wiadomosci. Wiedzac, ze wiadomos¢ jest tym wazniejsza im wiecej razy nastepuje po sobie
oraz to ile wiadomosci wrég moze maksymalnie przechwyci¢ i zmodyfikowaé nalezy wypisac
mozliwg dtugos¢ najwazniejszej wiadomosci.

Uwagi do realizacji:

Temat istotny, bowiem mtodziez dostaje gotowe rozwigzania utatwiajgce kodowanie trudniejszych
problemodw.



